

# 八月 向最可爱的人致敬!

适逢中国人民解放军建军91周年,广东省总工会和广州市总工会为“八一”建军节准备了精彩的文化服务活动,与广大职工会员一同向祖国最可爱的人致敬!



## 公园健步行

8月1日免费提供公园入场名额:

- 1 华南植物园免费入场名额400个;
- 2 白云山风景名胜区分区免费入场名额400个;
- 3 云台花园免费入场名额300个。

请关注微信公众号  
职工节日服  
务,获取相关信息。



## 建军电影汇

8月1日广东省工人文化宫、广州市工人文化宫、广州市第二工人文化宫、广州市第三工人文化宫放映专场电影,提供2000多个免费观影名额。

省工人文化宫专场电影排期		
时间	14:30	19:30
8月1日	兄弟班	邪不压正

市一宫、市二宫、市三宫、员村专场电影排期	
时间	19:30
8月1日	浴血广昌



## 健康直通车

- 1 提供50个美年大健康头颅MRI免费检查名额;
- 2 提供50个美年大健康超声波洁牙75元/人/次的优惠名额(市场价150元);
- 3 提供1380个免费体检名额(要求为50岁至75岁的广州户籍居民)。  
体检时间:8月份所有工作日(每周周一至周五);  
体检名额:每个工作日60名;  
体检地点:广州市第十二人民医院行政楼1楼。



## 初中毕业的专家级“工匠”教出了很多大学生徒弟 掌握核心技术才是王道

全媒体记者 许接英 徐秋莲 通讯员 衡敏



孙辉在工作中

衡敏/摄

中铁广州局集团二公司工会主席李刚:

“产业工人是国家发展的基础人才,他们的发展和培养应引起全社会的关注。作为工会,我们应多选树一些产业工人楷模引导更多年轻人投入基础性工作。”

大师是一步步靠时间积累出来的,在30年如一日的作品中,孙辉付出了艰辛的努力。技术在发展,作为职工也要干一行爱一行,一步步跟上,也许更多时候还得靠自学、积累起丰富的经验才能最终成才。在孙辉身上体现出的爱岗敬业、踏实肯干,把企业当成家,把工作当兴趣的这些精神,都值得公司的员工好好学习。”

“公司所有使用设备的核心技术都掌握在我手中。”接受采访时,孙辉自豪地向记者坦言。

今年53岁的孙辉是中铁广州局集团二公司机械租赁公司一名电工高级技师,自1989年起就在公司从事电气方面的工作。初中毕业的他,从学徒到充电工到蓄电工,再到自学变频器、PLC编程等,逐步成长为电工技师、电工高级技师,成为公司元老级、专家级“工匠”。

他说,学艺没有捷径可走,惟有投入大量时间精力专注于此,梦想才会开花。

### 为学编程 他花了十个月工资买电脑

在位于广州花都的中铁广州局集团二公司机械租赁公司一间简陋的办公室里,穿着一身蓝色工装的孙辉正在专心检修机械设备。外面烈日当空,虽然办公室的吊扇呼啦啦地转个不停,但孙辉额头上仍冒出了细微的汗珠。

30年来,孙辉致力于设备电气系统的设计、改造和创新,在多个项目的电气专业领域里为公司创造了巨大的经济效益、节约了成本、创造了一系列成果。他带领团队完成了公司所有机械设备的安装维护、创新改造,其中包括履带起重机、轮胎式起重机、门吊起重机、塔式起重机、打桩机等设备。他编写了公司所有设备的可编程控制器

程序和触摸屏程序,掌握着公司所有设备的核心技术。可以说,公司的所有设备发生故障,他和他的团队都能第一时间对设备故障进行排除、修复,从而不影响租赁单位的使用,确保项目的施工进度。

回忆起自己的成长经历,孙辉总结了两个字——勤快。1989年5月,24岁的孙辉进入当时的中铁机修厂运输队做电工,师傅带了他半年后就退休了。初中毕业的孙辉一边工作一边摸索着自学。当时他正在上大学的弟弟学的是医疗器械专业,孙辉就把弟弟的那套教材借来自己研读,学习电路原理和电气化。为了自学编程C语言,1992年孙辉自费购买了一台电脑,花费1万元,那时他每月的工资还不到1000元。

为了钻研技能,孙辉经常利用业余时间上网查资料,学理论。有时因为一个技术难题,他废寝忘食,上班想,吃饭想,睡觉了还在想。而每次去外地出差,他必去的地方是新华书店,在那里,他可以阅览各种电气专业书籍。

“他这个人,话不多,一看就是专心搞技术的。”同事们这样说他,只要一投入工作,孙辉就会忘记年龄、忘记病痛,他总想着利用先进的控制方法,降低作业人员劳动强度,确保大型施工设备生产过程的高效、安全。多年来,他经常白天工作,晚上加班编程序,习惯了晚睡早起,但也累出了一身病。

就这样,经过自我锤炼,勤学苦练,30

年里,初中毕业的孙辉成长为广州工程局电工专业的专家级人物。2010年,他还获得了全国信息化工程师电气智能应用水平证书,并在今年被评为中铁广州工程局首届劳模。

### 为不教懒人 他对徒弟只传授三遍

为公司创造经济效益和取得多项技术革新及专利的同时,孙辉也积极发挥传帮带作用,把自己精湛的技术传承下去,为公司培养出一批又一批高技能人才的后备力量。

在技艺传承上,孙辉认为要转变观念,建立新型的“双赢”的师徒关系。孙辉在传授了理论基础后,让徒弟们多动手,看十遍不如做一遍。他给徒弟多分配任务,这样才能让他们在成长中锻炼,在锻炼中成长。

“徒弟不懂就应该问,但我顶多讲三遍。如果徒弟自己不上进,讲多少遍都没有用。”孙辉告诉记者,他不教“懒人”,徒弟的主动性十分重要。“我经常和他们说,做这行,必须用心,掌握核心技术才是王道。”

这些年来,孙辉带出来30多个徒弟,其中不少是大学生,目前均成为公司的骨干。他不仅自己做好传帮带的工作,作为考评员,他还严格把关集团公司每年参加高技能评聘的人员,精心挑选人才,为公司的可持续发展做贡献。